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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagéo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Itens de selegao

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 € atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

Itens de construgao

Nos itens de resposta curta, séo atribuidas pontuagées as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de
desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagao.

A classificagao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuagao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicacdo dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagédo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.

E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho.

As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos processos de resolucdo, termos ou expressoes
constantes dos critérios especificos de classificagdo séo classificadas em igualdade de circunstancias com
aquelas que os apresentem, desde que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e
enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

A classificacao das respostas aos itens de resposta restrita que impliquem a realizagcao de calculos tem em
conta a apresentagéo de todos os calculos efetuados. A apresentacdo apenas do resultado final é classificada
com zero pontos.

Nas respostas em que nao sejam explicitadas todas as etapas previstas nos critérios especificos, a pontuagao
a atribuir a cada uma das etapas ndo expressas, mas cuja utilizagdo ou conhecimento esteja implicito na
resolucao apresentada, é a que consta dos critérios especificos.

Em caso de transcrigao incorreta de dados, se a dificuldade da resolugéo do item (ou de uma etapa) diminuir
significativamente, a pontuagao maxima a atribuir a resposta a esse item (ou a essa etapa) é a parte inteira
de metade da pontuacao prevista; caso contrario, mantém-se a pontuagao prevista.
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No caso de a resposta apresentar um erro numa das etapas, se a dificuldade da resolugcado das etapas
subsequentes se mantiver, a pontuagao a atribuir a cada uma delas é a que consta dos critérios especificos. Se
a dificuldade da resolugao das etapas subsequentes diminuir significativamente em virtude do erro cometido,
a pontuagdo maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.

No quadro seguinte, apresentam-se situagdes especificas passiveis de desvalorizagdo que podem ocorrer
nas respostas aos itens de resposta restrita.

Situagoes especificas passiveis de desvalorizagao

Ocorréncia de erros de calculo.

Apresentacéo de calculos intermédios com um numero de casas decimais diferente do solicitado ou
com um arredondamento incorreto.

Apresentacgao do resultado final numa forma diferente da solicitada, com um ndmero de casas decimais
diferente do solicitado ou com um arredondamento incorreto.

Utilizagédo de simbologia ou de expressdes incorretas do ponto de vista formal.

Verificando-se algumadestas situagdes especificas num dadoitem, sdo aplicadas as seguintes desvalorizagdes:
® 1 ponto pela ocorréncia de uma ou duas das situacdes descritas;

® 2 pontos pela ocorréncia de trés ou quatro das situa¢des descritas.

As desvalorizagdes sao aplicadas a soma das pontuagdes atribuidas as etapas ou a pontuagao correspondente
ao nivel de desempenho em que a resposta for enquadrada.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacgao
2 Responde «36%». 4
1 Responde «64%». 2

Nota — Se a resposta apresentar a probabilidade numa forma diferente da solicitada, a pontuacao
deve ser desvalorizada em 1 ponto.

2. et ee——————————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteeeeeae——————————————————— i aaaaaas 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificacédo deve ser atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Escrever a soma das alturas dos vinte e cinco alunos em fungao de a ............. 2 pontos
Equacionar o problema <32735+4a =158 ou equivalente> ......................... 2 pontos
Obterovalorde a (169 cm ou 169) ..o 2 pontos
2.° Processo

Calcular a soma das alturas dos vinte e cinco alunos (25X 158) ......cccoceuneeee. 2 pontos

Calcular a soma das alturas dos vinte e um alunos cujas alturas séo conhecidas... 1 ponto
Calcular a soma das alturas dos quatro alunos cuja altura é a .........cccccceeeeeeee. 2 pontos

Obter o valorde a (169 cm ou 169) ... 1 ponto

Nota — Se a resposta apresentar o valor correto de a e uma justificagdo adequada

3274+ 4 x 169
25

para o item.

=158 ou equivalente), deve ser atribuida a cotagéo prevista

b N A RS 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as etapas apresentadas.

1.° Processo

Determinar @ area do terrago ......cccooiiiiiiiiii i 2 pontos
Determinar a area de cada ladrilno maior ..........ccccccceiiiiiiiiiiiiiieeeeee e 2 pontos
Determinar o valor pedido (4 dm 0uU 4) ..o 2 pontos
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2.° Processo
Escrever 400 X 9 =225 X x (ou equivalente) (ver nota)
Determinar x (ver nota)

Determinar o valor pedido (4 dm ou 4)

Nota — Se, na resposta, for apresentada a expressdo 400 X 9 =225 16, esta etapa deve ser

considerada como cumprida.

B PP PRRR 3 pontos
(D)

L s PP 4 pontos

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacgao

2 Identifica o lado pedido, lado [AC], de modo formalmente correto. 4
1 Identifica o lado pedido, mas de modo formalmente incorreto. 3

. e e e e ettt — e ieeeeaeeeaaaeaaaeaeeeeeter—————————————— 7 pontos

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Reconhecer que a area pedida é igual a diferenga entre a area do semicirculo
e a area do triangulo [ ABC]

Determinar a area do triangulo [ ABC|

Reconhecer que a area do triangulo [ ABC é dada por

A X B e 1 ponto

2
OBLEr AC e it 1 ponto
Obter a area do tridngulo [ ABC] ...ooovveieeeieeeeceeeeee, 1 ponto
Determinar a area do SEMICIFCUIO ..........eeiiiiiiiiiiiie e
Reconhecer que a area do circulo de raio » € dada por ... 1 ponto
Obter a drea do SeMICIrCUIO .....oooiiiiiieee e 1 ponto

1 ponto

3 pontos

2 pontos

1 ponto
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L 0t TSSO PRPPRR 7 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
A classificacédo deve ser atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo
Calcular o volume da esfera de raio 3 CIM ......oceeveveieeiie e 1 ponto
Obter o0 volume da semiesfera ...........cccccviiiiiiiiii e 1 ponto
Calcular a area da base do CiliNdro ........ccuviiiiiiiie e 1 ponto
Equacionar o problema em fung&o da altura do cilindro ............ccccceeiiiiienennnee 2 pontos
Obter a altura do cilindro (8,1cm ou 8,1) ..cooooiiiiiiiceece 2 pontos
2.° Processo
Calcular o volume da esferade raio 3 CIM ......oceeveeeiieiiecceeeeeee e 1 ponto
Obter 0 volume da Semiesfera ..........oooiiiiiiiiiiiiee e 1 ponto
Calcular 0 volume do CIlINAIO .........eeiiiiiiiiiie e 2 pontos
Calcular a area da base do Cilindro ..........ueeiiiiiiiiii e 1 ponto
Obter a altura do cilindro (8,1c¢m ou 8,1) ..ocooovviiiiiicieieic it 2 pontos
L 07U 3 pontos
(D)
B e e eee oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeaeeeeeeeeeeeeeeeeeeaaeeesinnnteeteeeeeeeeeeeaeaaaannnteeeeeeeeeeeeeaeaaaannnneetneeeeeeeeeeaenn 6 pontos
A resposta deve contemplar a utilizagdo das regras operatorias seguintes.
(aeQ\{0} e mne?)
o g'x g"=qghtm
° (an)m —qghxm
[ ] 7an = an—m
am
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Niveis Descritores Pontuagao
4 A resposta contempla a utilizacdo correta das trés regras operatérias e apresenta a 6
expressdo 3%
3 A resposta contempla a utilizagao correta das trés regras operatérias, mas nao apresenta 5
a expressdo 34
2 A resposta contempla a utilizagao correta de apenas duas das regras operatérias. 4
1 A resposta contempla a utilizacao correta de apenas uma das regras operatérias. 2
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A classificagado deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracgar a equacao de paréntesiS ........ceveviiiiiiiiiiiiiiie e 1 ponto
Desembaracar a equagao de denominadores .............c.cooovvviviiiiieiiiiiicieeee e 1 ponto
Reduzir 0s termos semelhantes ..........c.oeeiiiiiiii e 1 ponto
Determinar as solugbes da equagdo (—6 e 6) (vernotas 1,2e 3)......cccoeeeee.... 3 pontos
Notas:

1. Se, por erros cometidos em etapas anteriores, a resposta apresentar a resolugao de uma equagao
do 1.° grau, a pontuagao a atribuir a esta etapa é 0 pontos.

2. Se, na determinagao das solugdes, for utilizada a formula resolvente, a pontuacao deve ser atribuida
de acordo com as seguintes etapas.

Substituir, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respetivos valores ......... 1 ponto
Obter as solugdes da €QUAGED ........coeeeieiiiiieeeiiiiiie e e eeiesie e e et e e eiaaeaee s 2 pontos

A classificagéo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a inequacgao de par€ntesis ........ccoeeveiiiiiiiiieeiee e 1 ponto
Isolar, num dos membros, 0S terMOS €M X .....c.uuiiiiiiiiiei e 1 ponto
Reduzir 0s termos semelhantes ...........cceeiiiiiiiiiiii 1 ponto
Resolver a inequacao obtida na etapa anterior .............ccccooiiiiiiiiiii 2 pontos
Apresentar o conjunto solugéo na forma de intervalo (]—11, +oo[> .................... 1 ponto

3 pontos

3 pontos

6 pontos

6 pontos
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8 B SO PEPPPRRRRPRt 4 pontos
Topicos de resposta:
A) equagdo x+y =96 (ou equivalente);
B) equagdo 2x + 3y =260 (ou equivalente);

C) conjuncao de duas equagdes.

A classificagédo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuagao
4 A resposta apresenta os trés tépicos. 4
3 A resposta apresenta apenas os topicos A e B. 3
2 A resposta apresenta apenas os tépicos A e C ou apresenta apenas os topicos B e C. 2
1 A resposta apresenta apenas o tépico A ou apresenta apenas o topico B. 1

Nota — Se, na resposta, forem utilizadas outras designagdes para representar o nimero de narizes
vermelhos vendidos e o numero de imanes vendidos, a resposta deve ser enquadrada no
nivel correspondente ao da resposta em que sao utilizadas as designagdes previstas, com a
desvalorizagao de 1 ponto no caso de néo serem explicitados os significados das designacdes

utilizadas.
1720 SRR 4 pontos
2
2. 2. e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeee e e e e ———————————————————————aan 3 pontos
(A)
1 T PP PR 6 pontos

Topicos de resposta:

® uma razdo que permita garantir que a reta » n&o representa graficamente a fungéo 4
(por exemplo, uma referéncia aos declives).

® uma razdo que permita garantir que a reta s n&o representa graficamente a fungéo 4
(por exemplo, uma referéncia as ordenadas na origem).

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Niveis Descritores Pontuacgao
2 A resposta apresenta os dois tépicos (ver nota). 6
1 A resposta apresenta apenas um dos topicos. 3

Nota — Se a resposta apresentar o gréafico da fungcdo % ou a referéncia a h(—2) =0, deve ser
atribuida a cotagéo prevista para o item.
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8 SO PEPPRPRRRPINt 6 pontos
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Escrever AB>=AC>+ BC? (0U €qQUIVAIENE) w.v.....ovvveeeeeeeeeeoeeeeeeeee oo 2 pontos
Reconhecer que (a—l)2 =2 =204 e, 1 ponto
2
Reconhecer que (ﬁ) S s 1 ponto
Reconhecer que (@ —21 = a2 —=4a+4 oo 1 ponto
Obter 0 Valor de @ (5) oo 1 ponto
D o e e et et eeeeeeee———————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetee—————————————————————aaaaaas 3 pontos
(B)
1T O SR 6 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.
A classificagédo deve ser atribuida de acordo com as etapas apresentadas.
1.° Processo
Calcular a amplitude do arco ABC ......cocoooieiiiiiiceee it 2 pontos
Calcular a amplitude do arco BC' .........covoviieieieieciitece sttt 2 pontos
Calcular a amplitude do angulo CAB (65° 0U 65) ...oiieeecueeeieeeeeeeeeeeeen. 2 pontos
2.° Processo
Calcular a amplitude do &ngulo ABC .co...ooiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
Calcular a amplitude do &ngulo ABD ........ccciiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
Calcular a amplitude do angulo CAB (65° 0U 65) c..evveveeeeeeeeeeeeeeeeeen. 2 pontos
3.° Processo
Calcular a amplitude do &ngulo ABC ........coooiieiieeeeeeeeeeeeeeee e, 2 pontos
Calcular a soma das amplitudes dos angulos CAB e BCA .......cccccveuun. 2 pontos
Calcular a amplitude do angulo CAB (65° 0U 65) c..ovveeveeeeeeeeeeeeeeee. 2 pontos
DB, e e et et et et ——————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeete—e————————————————————— s 4 pontos
A classificacéo deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Niveis Descritores Pontuacgao
4 Responde «Angulo ABD» ou responde «ABD». 4
3 Identifica o angulo ABD, mas utiliza simbologia formalmente incorreta. 3
2 Responde «Angulo CBD» ou responde « CBD» ou responde «25°». 2
1 Identifica o0 angulo CBD, mas utiliza simbologia formalmente incorreta. 1
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COTAGOES

....................... 4 pontos

....................... 6 pontos

........................................................................................................ 6 pontos

........................................................................................................ 3 pontos

....................... 4 pontos

....................... 7 pontos

....................... 7 pontos

....................... 3 pontos

........................................................................................................ 6 pontos

........................................................................................................ 3 pontos

........................................................................................................ 3 pontos

........................................................................................................ 6 pontos

........................................................................................................ 6 pontos

........................................................................................................ 4 pontos

....................... 4 pontos

....................... 3 pontos

........................................................................................................ 6 pontos

........................................................................................................ 6 pontos

........................................................................................................ 3 pontos

....................... 6 pontos

....................... 4 pontos

......................................... 100 pontos
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